上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2025年6月17日 星期二 农历五月廿二







传递法治力量

针对网络消费那些"坑",最高法发布典型案例维护消费者权益

案例成功入选 上海法院-

□ 记者 季张颖

本报讯 七天无理由退货被拒、承 诺的优惠说没就没、演唱会门票无条件 退票受阻……为充分发挥司法裁判的示 范和引领作用,支持拓展网络消费场 域,护育网络消费韧性,厚植网络消费 潜力,促进网络消费蓬勃健康成长,为 高质量发展提供有力司法保障,最高人 民法院昨天发布 5 件网络消费民事典型 案例。记者注意到,其中上海市嘉定区 人民法院审理的"张某与某家具公司信 息网络买卖合同纠纷案"成功人选。

在这起案件中,某家具公司在某电 商平台经营家具。该公司针对某款床垫 开展促销活动,促销规则为: 10 月 24

日 20 时开始付定金, 前 50 名付定金者 享受半价优惠。实际上, 当日19时33 分该公司即接受定金支付。张某于19 时 40 分支付定金 100 元,同时告知客 服人员已下单,并向客服人员发送了当 时预定人数为15人的截图。客服人员 回复结果随后公示,同时告知张某有机 会享受半价优惠。张某随后支付订单尾 款 2399 元,合计支付金额为 2499 元。

后来,该公司公示的优惠名单中并 无张某,该名单显示第1名下单时间为10 月24日20时0分0秒,第50名下单时间为 10月25日9时32分1秒。张某申请享受半 价优惠,被该公司拒绝。该公司认为,张 某未在活动时间内下单,不符合优惠条 件。张某诉至法院,请求该公司返还商品

一半的价款1249.5元。

法院审理后认为,某家具公司提前 接受定金支付, 张某支付定金后即告知 客服人员,客服人员并未指出其付定金 时间不符合促销规则,并表示张某有机 会享受优惠。据此,张某有理由相信其 有资格享受半价优惠。根据某家具公司 公示的优惠名单, 若客服人员在张某告 知时即指出其付定金不符合规则, 张某 完全可以先取消该订单并在 20 时后支 付定金, 进而促成符合优惠条件。某家 具公司在促销活动中存在误导行为,应 承担相应责任。最终判决:某家具公司 返还张某 1249.5 元。

记者获悉,实践中,经营者为了吸引 消费者、提高销量,利用网络技术优势开

展了各式各样的促销活动。经营者作为 促销规则的制定者和执行者, 应当诚实 守信,既要保证促销规则的公平合理,又 要便利消费者进行消费。本案中,人民法 院认定因经营者的误导行为导致消费者 未享受促销优惠的,经营者应承担相应 责任,有助于引导经营者不断完善技术 手段及促销规则,规范网络消费中的促 销行为,促进形成正常有序的营销环境。

据悉, 典型案例还涉及直播营销中 的经营者欺诈行为、网络服务提供者过 度收集个人信息等。最高法表示,人民 法院将稳妥探索、认真总结网络消费变 化趋势和规律,以法治思维和法治方式 支持拓展网络消费, 为高质量发展提供 有力司法保障。



□ 记者 沈媛 摄影报道

本报讯 "太激动了,激动得都睡 不着觉!"昨天上午8点,静安区海防 路、新丰路、西康路零星旧改项目举 行集中搬场仪式, 锣鼓喧天, 绑着大 红花的搬场车衬着居民的笑靥格外喜

记者了解到, 2025 是静安区"十 四五"零星旧改工作的收官之年。海防 路、新丰路、西康路零改项目共涉及 385 证, 在册户籍 453 户 1617 人, 占 地面积约5816平方米,建筑面积约 12339平方米,证数最多、面积最大。

"我们的老房子属于二级旧里,建 于上世纪二三十年代。"72岁的韩国友 住在这里38年了,老房子居住面积大 约27平方米。"一到下雨,我都是这 样晾衣服的。"说罢,他用竹竿挑起衣 服挂在了天窗下的晾衣绳上。

今年2月19日项目启动,5月30 日项目启动预签约,当日签约率达92. 99%, 超比例生效。截至今日, 签约比 例为 99.22%。"十四五"期间,静安

区 47 幅零星旧改地块全面完成,并比 原定今年年底的目标,提前了7个月, 在全市重点旧改区域中率先完成零星旧 改任务。

记者获悉,项目开展伊始,征收涉 及的海防村居民区和蒋家巷居民区就开 始了摸底工作,形成"一户一表"。在 此基础上, 反复约谈、建立信任, 答疑 解惑、解开心结, "一把钥匙开一把 锁",最终实现高比例签约目标。

图为昨天上午8点,旧改居民在搬 家车里挥手告别

本期导读

乐高乐园

开园,

在

记

『平安密码

望留言』带来『生的 希望』 警民联手上 演『生命速递

■ 详见A2

■ 详见A6

网站:www.shfzb.com.cn

总第 7527 期

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

新闻热线:64179999